

SUSCRIPCIÓN Un mes. 2 pesetas.
Extranjero 20

Palma, Sábado 1.º de Diciembre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

LA DIVISION TERRITORIAL

Persiste en Menorca, la campaña iniciada con motivo de la petición formulada por diversos elementos de Mallorca en defensa de la región balear.

En Menorca esta petición ha sido mal interpretada, juzgándose como un propósito de mantener en Palma la capitalidad de la provincia.

Conviene concretar debidamente el interés que ha movido a determinados elementos de Mallorca a solicitar del Directorio que si lleva a cabo la anunciada reforma de la división territorial respete la personalidad regional de las islas Baleares.

No ha sido el móvil de esta campaña, ni remotamente, el mantenimiento de la actual organización administrativa al solo objeto de conservar en esta ciudad la capitalidad de la provincia.

El móvil que ha inducido a esta campaña ha sido el de que Baleares no fuese objeto de la nueva organización administrativa en otra región cuyo centro radicase en la península, medida esta que irrogaría cuantiosos perjuicios a la provincia y muy particularmente a Mallorca, la mayor de las islas Baleares, sin que estos perjuicios molestias mallorquines supusieran la más mínima ventaja para las de más ínfima que forman el archipiélago.

Al menos por nuestra parte, que nos adherimos espontáneamente a la campaña iniciada por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, nada se hubiera hecho, ni nada hubiésemos dicho si la proyectada reforma de la división territorial se hubiese anunciado en el sentido de extender la división haciendo mayor el número de regiones, en lo cual tal vez podría hallar satisfacción el anhelo que tantos años hace siente Menorca de afirmarse su personalidad y liberarse de toda otra dependencia que no sea la debida a la capital del Estado.

Però la proyectada reforma de la división territorial no ha sido anunciada en este sentido, sino con opuesta finalidad.

Aquella reforma se anunció a título de reducir el número de regiones para así simplificar la organización del Estado, y poder, consecuentemente reducir sus organizaciones en beneficio del Tesoro.

Y si al reducir el número de regiones las Baleares fuesen incluidas en la re-

gión catalana, por ejemplo, ¿que ganaría en ello ninguna de las islas del archipiélago balear?

En cambio Mallorca sufriría incalculables perjuicios, perjuicios que no siendo compensados por ningún beneficio para nadie, constituyen motivo más que suficiente para que se haya emprendido la campaña a la que nos hemos sumado con toda voluntad, y a la que deberían haberse adherido las demás islas de la provincia en la seguridad de que habrá de serles más fácil llegar a conseguir personalidad propia en el conjunto español si ahora se respeta nuestra personalidad regional que no si, de degradada, ocurriese lo contrario, es decir, que prevaleciera el criterio de reducir regiones para simplificar la organización del Estado.

Partidarios acérrimos de dar a las regiones, a los pueblos, las más amplias facultades para limitar a un mínimo preciso su dependencia, seguros de que cuanto mayor es su libertad mayores son también las facilidades para su desenvolvimiento y para mejor atender sus particulares intereses, que siempre nos han merecido respeto absoluto, no hemos de cejar en nada nuestra campaña a favor, ahora, de la personalidad balear; después, una vez afirmada esta personalidad, asegurada nuestra independencia con relación a las demás regiones del Estado, nunca regatearemos nuestra ayuda a toda demanda que tienda a dar mayor libertad, a afirmar la personalidad de nuestras islas hermanas, para las que entendemos que no es satisfactoria la actual organización.

Però, lo que interesa ahora, de una manera particular es el mantenimiento de la provincia de Baleares, desligada de la península, sin más relación que la debida al centro que afirma y sustenta la unidad de la patria.

SS. MM. en Mallorca

Desde la dulce Italia radiante de iris, cruzando el mar latino, cual época pasada, a este ajójar humilde ajeno de exóticos arriban nuestros Reyes viniendo de Cruzada.

En la ciudad del Papa, del Arte y de la gloria el alma de la Reza con fuerza ha palpitado y han vibrado en mil labios las gestas de la Historia de aquella España grande que nadie ha olvidado.

Los Reyes han querido, de regreso a sus lares, visitar estas tierras, florón de su Corona; por eso están de fiestas las Islas Baleares, por eso en este día la gente se emociona.

El poeta más humilde de esta Isla Dorada en nombre de las Musas de la sierra escarpada a los pies de la Reina pone un ramo de flores. Y ofrece a Don Alfonso, el Magno, Soberano, el sentir de este pueblo, que es un leido humano de amor a nuestra España y a sus Reyes loores.

Antonio Vidal Isern

NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Se preparaba la evasión de Mateu y Nicolau

La policía ha descubierto el complot y ha detenido a los autores.

Antecedentes.—Lo que se halló en un registro.—Detenciones y declaraciones.

Madrid 30 (2 t.)

En la Dirección general de Seguridad han comunicado a la prensa una nota que dice textualmente:

«Hace tiempo se tuvo noticia en la Dirección general de Seguridad de la llegada a esta corte de un individuo procedente de Barcelona, al que más tarde habían de unirse otros dos, para intentar todos ellos, de acuerdo con algunos empleados del servicio de alcantarillas, la evasión de Pedro Mateu y Luis Nicolau, condenados a muerte por el asesinato de don Eduardo Dato, existiendo también la fundada sospecha de que los aludidos sujetos estuvieran en combinación con otros presos de la cárcel.

En vista de la importancia de estas noticias, la policía, cumpliendo orden superior, adoptó desde los primeros momentos y con la rapidez que la urgencia del caso requería todas las medidas que consideró necesarias para impedir la realización de tan atrevido proyecto y detener a sus autores.

Los trabajos efectuados por la policía ofrecieron inmediatamente el resultado que se esperaba.

En una taberna de Carabanchel Bajo fueron detenidos Tomas Salas Oslidnoh, recién llegado de Barcelona, y el dueño de la casa donde estaba hospedado que se llama José Martín Méndez. Se descubrió también a la amante de éste último, Consuelo Turiegano Rodríguez, y a otros individuos relacionados con los anteriores por el haber tenido alguna complicidad en el hecho que se persigue.

La más significativa de estas detenciones por la relación de parentesco del detenido con uno de los sentenciados por el crimen que privó de la vida al

señor Dato es la de Alberto Mateu Cusidó, hermano de Pedro, el cual se alojaba precisamente en el domicilio del letrado don Cecilio Ortiz, que, como se sabe, es el abogado defensor del citado Mateu, a quien sirve en calidad de chofer.

Registrado el domicilio de Tomas Salas Oslidnoh—que según todos los indicios es el individuo que vino de Barcelona para dirigir el plan de evasión o por lo menos participar en él muy principalmente—se encontró en un cajón, debajo de la cama, seis pistolas automáticas con el número y marca limitados y una sistema, Lefschutz, un sereno para metales con siete hojas de repuesto, dos cargadores, 126 cartuchos sueltos y cuatro cajas más de estas, dos cubillos, una navaja, un puñal, una linterna fardos, dos linternas de pila eléctrica con seis pilas de repuesto, un estilete, papeles y folletos entre los cuales se hallaban 700 pesetas en billetes y una carta en la que se anuncia a Salas que a principios de esta semana podría recoger «las cosas de Mateu» en casa de Alberto Mateu, una factura de un automóvil que se halla depositado en la calle de Pardiñas número 9, una prolema firmada por la «Asociación Nueva España», un cuaderno con sellos usados de correo, cinco llaves pequeñas y una maleta.

Ocultos en uno de los folletos de que antes se hace mención y que se titula «Sociedad de Albañiles El Trabajo. Memoria de la huelga de 24 de mayo al 29 de septiembre de 1920», que también estaba en el cajón de referencia, se encontraron además las 700 pesetas, dos planos que parecen destinados para practicar un escape de la cárcel de Madrid, y con una cruz marcando el sitio donde se encuentran los presos Mateu y Nicolau.

De las indagaciones hechas parece comprobado por el testimonio de José Martín Méndez, en cuya casa se hospedaba Salas, que todos los efectos anteriormente reseñados eran de pertenencia de aquel y que le había admitido en su domicilio por recomendación de un conocido suyo llamado Rafael Barceló, que está preso en la Cárcel Modelo. Ha declarado también que en efecto, Tomas Salas había venido de Barcelona con el propósito de intentar la fuga de Mateu y Nicolau, auxiliado por dos individuos que para coadyuvar al mismo fin llegarían de aquella capital y que la evasión habría de efectuarse por una alcantarilla. Suspendieron los trabajos preliminares de este proyecto al advertir que la policía estaba enterada de su propósito.

La necesidad de no hacer demasiado extensa esta nota y la reserva natural que impone el hallarse todavía este asunto pendiente de su completo esclarecimiento, obliga a omitir otros interesantes detalles; pero desde luego se puede asegurar que la sierra encontrada en casa de José Martín Méndez para aserrar los barrotes de la prisión, que anteayer hizo Salas un plano de la cárcel modelo y que los individuos que se esperaban de Barcelona iban a parar a la casa de Alberto Mateu, quien ha negado que conociera a Salas ni a Martín.

Entre las diligencias hasta ahora practicadas, figura un minucioso registro en la taberna establecida en la calle de la Princesa, núm. 79, propiedad de José Alvarez Prieto, por el que se encontraba algo relacionado con este asunto. Dicha taberna fué anunciada en traspaso el año pasado.

Tomas Salas ha reconocido como de su propiedad y hechos por él los dos dibujos o planos que le fueron ocupados así como la autenticidad de la carta en que se le habla de Alberto Mateu y de otros asuntos.

Hay que advertir que Salas es muy conocido de la policía de Barcelona como peligroso sindicalista de acción, habiendo sido detenido varias veces por orden del general Arlegui, entonces jefe superior de la policía de aquella capital. Figuraba entre los más exaltados que se reunían en la Cooperativa la Flor de Mayo de Barcelona y que era considerado como elemento dispuesto para las más atrevidas empresas criminales.

Se ha comprobado que en la calle del General Pardiñas, 9, hay una ciclometa marca Phenomobile, de cuatro cilindros, cuyo importe fue pagado en Barcelona y que debía ser retirado por Salas del citado establecimiento.

Esto es cuanto por ahora se puede hacer público de las diligencias que se han practicado y que continúan activamente para el completo esclarecimiento del hecho.

PARA LAS DAMAS

En pieles para la temporada entrante, parece que el pelo corto toma ascendente sobre el largo; el cuello del gabán o del traje tailleur se harán de uñita pelti-gris, top, rmiño, etcétera, etcétera, y la piel para la tarde, de forma de coberpe, o larguitos y estrechos para juveniles; más cortos y bastante anchos, para señoras, se confeccionan con las pieles ya citadas, y también con martes y pitox.

No dejaremos por esto de ver lindos renards, no tantos como otros años, porque, como parece que han de tener muy buena acogida los trajes de estilo para el día de la tarde, el teatro y el baile, sobre este traje no va bien el bicho; la estofa nos pide algo más grande y envolvente, y de seguir por el camino emprendido, volveremos a ver sobre los desahogados hombros de nuestras hijas los chales de gasa finísima que volaron los de nuestras abuelas.

Las telas de moda

Se inspiran los creadores de la moda en los matos oboales, y nos pre-

sentan; telas en toda la gama de los colores marrón, oro, habano y maryland. Si dignos de admiración para nosotros son los colores tan apropiados a la estación, no lo es menos la calidad de los tejidos. La industria del talar, ca la año, o mejor cada temporada, inventa nuevos tipos, a onal más maravillosos. Las telas de ahora son suaves, ligeras, y, al mismo tiempo, de gran abrigo.

A est género, pues, hemos de acudir ahora para la esp, prenda indispensable en noches frescas y en los primeros días frios, que no tardarán en presentarse.

Con valenas lisas o labradas se hacen deliciosos paletós de entretiempo. Estos géneros tienen el brillo de terciopelo, la suavidad del paño, y un aspecto especial de elegancia y buen gusto.

También pueden hacerse preciosos modelos con paños lisos o labradas, con Kashadrap, con duratinas, duvellaine poplavellane y algunos otros géneros muy bonitos e interesantes.

Las mujeres monoslábicas.

Para ti, discreto lector, o para ti, lectorcita amable, escribo esta pequeña artículo. Y es que quiero interrogar de una mujer monoslábica. ¿Adivino que estás contestando que sí.

¿Verdad que habéis sentido deseos de alejaros de ellos, o de tener un poder sobrehumano y volverla una muchacha parlotea y jovial?

¿Verdad que las mujeres que sólo saben decir sí o no, deben padecer de quién sabe qué rara enfermedad?

Y es tan fácil de curar el monoslabilismo en las mujeres, que si vosotras, ma-

dres bondadosas, o vosotros, padres carifiosos, pusierais el cuidado debido en la salud espiritual de vuestras hijas, ellas serían siempre joviales en su carácter y tendrían un concepto distinto de lo que significan estas cosas.

La mujer que sabe expresarse, que posee un lenguaje dulce y abundante y que se da cuenta de cualquier discusión, tiene conquistada la mitad de su vida. Ella será cortejada por distinta clase de gente que las demás, y pasando sobre éstas estará colocada en un nivel fuera de la vulgaridad femenina.

Debe ser muy satisfactorio para vosotras, mujeres, oír decir: «Fulanita es una señorita muy ilustrada, es muy instruida y posee una conversación deliciosa».

Ya sabéis, pues, mujeres monoslábicas, o no monoslábicas, que os acordéis ese mal podéis ir la vida, campo traviesa, tranquilamente, estáis seguras; a distancia columbraréis con claridad de mediodía el horizonte risueño que en vuestras horas color de rosa acaróis vuestra fantasía. Pero, os repito, antes tenéis que curaros, y yo modestamente, sin pretensiones de Galeno, os doy la receta: concéntrate, aprende las explicaciones libres, lee la prensa escogida si podéis, todos los días, que ésta es una copiosa fuente de instrucción; ponos en contacto con todas las personas; pero preferid para vuestras amistades a aquellas que os enseñen algo nuevo.

Si aceptáis mi receta os recomiendo, sin herir vuestra susceptibilidad, que tenéis que hacer el sacrificio de dejar por un momento el espejo y de abandonar por unos días el boulevard y el teatro...

¿Verdad que no os gustaría ser monoslábicas?

VISITA DE LOS REYES A MALLORCA

Ampliando nuestra información de ayer por la cual pudieron enterarse nuestros lectores con minuciosidad de detalles de la venida de los reyes a Mallorca, podemos añadir hoy; que el recibimiento que le ha tributado nuestro pueblo ha sido en extremo entusiasta, siendo una verdadera lástima que el mal tiempo impidiera la entrada de los reyes por el puerto, como estaba determinado, pues hubiera sido una recepción colosal, de lo más grande que se hubiera registrado en los anales de la historia de Mallorca.

Sin embargo, y a pesar de ello podemos estar satisfechos todos del homenaje, tan merecido como brillante que se ha tributado a los reyes.

Palma de noche

Nuestra querida Palma presentaba a las primeras horas de anoche un aspecto maravilloso, parecía una verdadera ciudad de hadas.

Luces, damascos, flores y adornos por todos lados la convertían en una verdadera asua de oro.

Hay que reconocer que entre las iluminaciones lucidas las había verdaderamente espléndidas y de efecto sorprendente.

La de Capitanía General y Parque de utensilios de la misma, era hermosísima.

La fachada de dicho Parque estaba delineada con luces blancas, y una enorme granada en el centro, conjunto de un efecto grandioso.

El terrón del palacio de «La Almudaina», delineada también su extremidad superior con luces blancas, era del gran efecto, máxime iluminado a la considerable altura que lo estaba.

La de la «Federación Patronal», combinada con el adorno de la fachada de la calle del Conquistador era espléndida, habiendo sido objeto de cuidadosos esbozos.

Esta está indudablemente la de más efecto, en particular la de la calle de Falco.

El Teatro Lírico lucía una iluminación finísima.

El vestíbulo estaba profusamente iluminado con bombillas multicolor; iluminación que remataba un centro con dos coronales reales, iluminadas con los colores gualdo y rojo de una entonación perfectísima.

Fué también, una de las fachadas iluminadas que llamó grandemente la atención del público.

La iluminación y adorno que lucía el Banco Vitalicio de España, representado en Palma por D. Luis Kreskizo Permonde, era muy bonita.

Una combinación de adornos con mirlo, tela de colores y plantas iluminadas profusamente, en su mayor parte con los colores nacionales españoles y paralelamente con los de las señoras de las diferentes naciones cuyos consulados regenta, constituía una decoración espléndida.

La Casa Consistorial estaba riquísimamente adornada e iluminada. Especialmente la iluminación era de muy buen efecto, y con razón fué ponderada de cuantos la vieron.

Delineaban los contornos lámparas eléctricas. El balcón central ostentaba un letrero que decía a SS. MM. D. Alfonso y D.ª Victoria, con lámparas, también, multicolor de efecto sorprendente.

De dicho letrero estaba ramatado por una preciosa guirnalda de flores y muerto, con luces blancas de gran potencia, combinación de muy buen efecto.

La iluminación del letrero era intermitente y combinada con la expresada luz de lámparas blancas.

La Diputación está muy bien iluminada, haciéndose de dicha iluminación cumplidos elogios.

La iluminación de la sociedad «Las Minas» era, también, muy bonita.

La iluminación en la Real Sociedad

Alfonso XIII llamó poderosamente la atención, siendo muy elogiada por su originalidad.

En el centro de la fachada un inmenso balón muy bien iluminado y sentido encima de él un pequeño equipier vestido con el jersey de la Sociedad; en la parte superior la corona Real y en letras luminosas el nombre del Club; a ambos lados dos grandes rótulos que decían: «A SS. MM. los Reyes de España, y «La Real Sociedad a su Presidente Honorario» y a los extremos los escudos de España y del «Alfonso XIII». El adorno tenía por fondo los colores nacionales y superpuestos a él había guerdas de arrán y palmas y en la parte baja gran número de plantas. La iluminación por medio de la electricidad era espléndida.

Fués una de las fachadas mejor adornadas, recibiendo grandes felicitaciones sus condecoradores, todos ellos socios del Club, señores Font, Riera, Estarellas y Pejol, dirigidos por el directivo don Alfierto Elvira.

En una palabra, es ocioso puntualizar ya que puede decirse que todas las iluminaciones que lucían entidades oficiales, casas de comercio e industria y casas particulares eran magníficas y dignas del más sincero aplauso.

Desde las cinco de la tarde hasta la hora que marcharon los reyes a Alcudia, nuestra ciudad estuvo concurridísima. Era un verdadero hormigueo de gente, que con caras risueñas comentaba la grandiosidad del acto que había tenido lugar.

Todos estaban conformes en asegurar que aparte de alguna falta de organización que se había notado, debido en primer lugar a las consecuencias del tiempo, el pueblo había hecho un recibimiento muy cariñoso y digno, a sus augustos soberanos.

En el Círculo Mallorquín

Desde las cinco de la tarde de ayer, comenzaron a llegar damas y caballeros al Círculo Mallorquín con el objeto de estar presentes para la visita a aquella sociedad, que estaba anunciada.

Todos los salones estaban completamente alumbrados y el salón de fiestas presentaba brillante aspecto, con tanta profusión de luz.

Las señoras y señoritas iban tocadas con zombrosos, luciendo muchas de ellas preciosas joyas, que hacían resaltar mas su hermosura. La variedad de trajes, los colores atrayentes de los vestidos producían aspecto abigarrado.

Los caballeros iban de americanos; no obstante lo cual los había que vestían de etiqueta.

Del local del Círculo estaban completamente llenos el hall, el salón de fiestas y los salones contiguos. La escalera que da acceso al segundo piso, y acomodándose por el pasamanos, estaba también llena de gente. Es sin duda alguna el día que se ha congregado allí mayor concurrencia. Entre este, había las autoridades locales, limo. Sr. Obispo Dr. Domech, Alcalde de Palma Sr. Sals, delegado de Hacienda Sr. Soldevila, y otras.

Poco después de las cinco y media, y en el acto del Administrador del Real Patrimonio D. Enrique Sureda, llegó S. M. el Círculo Mallorquín, entrando en el salón acompañado del Sr. marqués de Estella y de su séquito. El Presidente de dicha Sociedad D. Guillermo Dezaallar y demás individuos de la Junta Directiva recibieron a la regla persona, acompañándola hasta el Salón de fiestas.

Así que entró el Monarca, una salva de aplausos resonó en aquellos salones, dándose buen número de vivas. El Rey sonriente, atravesaba los salones, casi apretujado por una muralla formada por los cuerpos de las damas, que se adelantaban para verlo mejor.

D. Alfonso se colocó en el centro del salón departiendo breves momentos con los que le rodeaban. S. M. elogió la esplendidez del salón y recordó la entu-

siasta acogida que en aquel sitio se le dispensó, cuando lo visitó por primera vez.

Antes de las seis se corrió la voz de que llegaba la Reina. Efectivamente, doña Victoria, con el traje abrigo y con el sombrero de viaje, apareció gallarda por las puertas del Círculo. El Presidente señor Dezaallar se adelantó, y besándole la mano, le entregó un ramo de flores. Con una atronadora salva de aplausos, fué recibida la presencia de la augusta dama. Las señoras y señoritas dieron vivas a doña Victoria, la cual apenas podía abrirse paso, tal era la curiosidad que había para presenciar su hermosa. Llegó al Salón de fiestas uniéndose a su Augusto esposo, con el cual conversó unos momentos diciéndole que había impuesto los brazales a las damas de la Cruz Roja, en el palacio de los señores de Gual de Torrella y que se había llegado, dando un paseo, hasta el castillo de Bellver.

Luego, a una indicación del Presidente del Círculo señor Dezaallar, los Reyes bajaron al comedor, acompañados de sus respectivos séquitos y de la Junta Directiva, en donde se les sirvió un té, con pastas mallorquinas.

La mesa estaba reglamentada adornada con flores. Ofrecieron un magnífico aspecto.

Para el adorno de la mesa ofrecieron: D. Luis Despuig, las sillas y un precioso Centro de plata repujada; el Sr. barón de Pinopar, los magníficos candelabros de plata; la señora marquesa de la Torre los cubiertos y vajilla de oro; el señor marqués de Casa Ferrandell fina cristalería de Venecia y doña Apolonia Burguera la mantelería y servicio de té.

En la Mesa se formaron dos presidentes: una por S. M. el Rey, quien tenía a su derecha a la Duquesa de Medinaceli y Capitán General y a su izquierda a la Duquesa de San Carlos, Presidente de la Audiencia y Presidente del Círculo Mallorquín don Guillermo Dezaallar.

La otra Presidencia formada por Su Majestad la Reina doña Victoria, quien tenía a su derecha al limo. señor Obispo y a la señora Gual de Oleza y a su izquierda al Alcalde señor Salas y Presidente del Directorio señor Primo de Rivera.

Los extremos de la mesa fueron ocupados por las señoritas Balí y Lesenne, marqués de la Cenía y Sra. Luoucut de Zayas.

La Reina doña Victoria, después de comer un cuarto exclamó:

—¡Esto es un bocado exquisito! Luego volvieron a subir al primer piso. Cuando subían la escalera, las voces de las damas, dando vivas a los Reyes, fueron contestados por la numerosa concurrencia.

Don Alfonso, siempre sonriente, saludaba con las manos a todos; doña Victoria, también saludaba a todos. Atravesaron los salones, y se dirigieron a la calle, abandonando los salones en medio de constantes aclamaciones.

El público que estaba en la calle, también prorrumió en vivas y aplausos.

Las fuerzas vivas

En el Círculo Mallorquín una comisión de las fuerzas vivas, organizadora de las Asambleas celebradas últimamente en esta ciudad, compuesta de los señores Ferragut, Bonet y Urgellés, se entrevistó con el general Primo de Rivera para darle cuenta de las conclusiones de la Asamblea, y su completa adhesión al Directorio.

El señor marqués de Estella, estimó, en lo que valía, aquella demostración de simpatía hacia la actuación del Directorio militar.

Los reyes a Alcudia

Desde el Círculo Mallorquín los reyes en sus respectivos autos se dirigieron hacia Alcudia, para embarcar en el acorazado Jaime I, que debía conducirlos a Barcelona.

Abriendo marcha un pléyete de la banmemória, los autos de los monarcas atravesaron la calle de Palacio, plaza de Cort, y calles de Colon, Boletia y Sindicato, tomando la carretera de Alcudia.

Durante el trayecto, que a pesar de la lluvia que caía estaba completamente atestado, fueron objeto las augustas personas, de constantes vivas y aclamaciones.

Hasta el puerto de Alcudia, y en diferentes autos, acompañaron a los reyes, el gobernador civil Sr. Chaliel, el capitán general señor Fontán y el administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda.

Un mensaje del Alcalde de Inca

El Alcalde de Inca, entregó ayer a S. M. el Rey, el siguiente mensaje:

«Señor: Al pisar por vez primera esta industriosa ciudad de vuestra soberanía, honrándola con vuestra visita y la de vuestra augusta esposa, deber de quien la representa es bastimóniaros la inmensa satisfacción que tal distinción nos produce, y tener por seguro que perdurará en nosotros el grato recuerdo de la visita de nuestros Monarcas.

No ostenta esta ciudad ningún título, solo en su escudo hay el emblema de la fidelidad y ella ha sido su característica en sus relaciones comerciales e industriales y con las Instituciones, siendo un orgullo nuestro el haber convivido siempre en franca cordialidad con el elemento militar, que nos honra guardando esta población, y por ello el Ayuntamiento, que inmersamente presio, inició la construcción de ese hermoso Cuartel que los Gobiernos de V. M. han impulsado y que no dudamos será vuestra visita un estímulo más para su terminación.

«Recibid, Señor, con mi saludo, el corazón noble y leal de todo un pueblo que está ansioso de aclamaros.—SEÑOR: A. L. R. P. de V. M., el Alcalde, Antonio Martorell.»

FRANCISCO SERVERA VIDAL

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona

MEDICINA-CIRUJIA

VIAS URINARIAS

Consulta de 12 a 1

Horas convenientes

CALLE FELAIRE, 94-PALMA

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato.

Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y enfermedades de la piel.

AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, 101-TELEFONO, 357

CONSULTAS: Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 12 a 1. Económica para obreros de 7 a 9 noche.

DOMINGOS Y FESTIVOS DE 8 a 1

AVISO.—Hay salas de espera reservadas para Señoras.

La Casa Buades

MONJAS 12 Y 14

Ofrece sus nuevos modelos en aparatos de Calefacción

Precios de Fábrica

INFORMACION

La Contribución de Utilidades

El Administrador de Contribuciones de esta provincia, don Manuel del Alizal, nos comunica en atento B. L. M. que por R. O. fecha 26 del actual se ha ampliado hasta fin de Diciembre el plazo para la legalización de los libros registros de Ingreso profesionales a que se refiere la Real Orden del 6 del actual.

Bendición de un Monasterio

Mañana a las tres y media de la tarde, el Excmo. y Rmo. Señor Obispo, revestido de pontifical y asistido por señores capitulares, bendicirá solemnemente un hermoso grupo escultórico del Corazón de Jesús y de Santa Margarita M. Alacocque, del Monasterio de las religiosas de la Visitación de Santa María (Silesas), Ronda de Poniente.

Actuarán de padrinos el noble señor don Gabriel Morell y la Excmo. Señora doña Bárbara Sureds, Marquesa de Vivot. Al final se cantará solemnemente un Te Deum y a continuación se bendicirá la Cripta y demás dependencias del Monasterio.

Del viaje de los Reyes a Italia

La radiotelegrafía instalada a bordo del vapor Mallorca recogió ayer los siguientes telegramas dirigidos por el rey de Italia y su familia a los Soberanos españoles y al almirante de nuestra escuadra:

A SS. MM. los Reyes de España. Acorazado Jaime I.

Adá bajo la influencia y encanto de las horas inolvidables que el Rey y la Reina de España han pasado aquí y durante las cuales todos nosotros hemos sentido que el corazón del pueblo napolitano, nosotros los seguimos con el pensamiento en su regreso a su patria haciendo los votos más vivos por la prosperidad y la grandeza de España.— Elena, Emmanuel, Filiberto, Amada.— Almirante Escuadra Española. Nave Jaime I.

El rey y la Marina agradecemos cordialmente a los Soberanos de España, y a la valerosa escuadra española, su saludo muy gentil, renovando la expresión de la más viva satisfacción por la amable visita.

Notas del Carnet

NECROLOGICA

Ha fallecido cristianamente la virtuosa señora doña Paula Cortés y Fuster, viuda de Cortés. (E. P. D.)

Señora dotada de altas cualidades cristianas se dedicó durante su vida a procurar el bien del prójimo, siendo por dicho motivo, respetuosamente querida y por lo tanto muy sentida su muerte.

A su muy apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame al propio tiempo que elevamos una oración al Todopoderoso para que conceda al alma de la finada el descanso eterno de los justos.

DE VIAJE

Anoche marchó a Barcelona a bordo del Rey Jaime I el propietario y expedido a Cortes don Juan March Ordinas.

A bordo del vapor Rey Jaime II han llegado esta mañana de Barcelona: don Rafael Pío, don Luis Cabrerizo, don M. Romaguera, don Mateo Seguí, don Casimiro Fernández, don Pedro Lleó, don Bartolomé Bestard y don Baltasar Ripoll.

Tienen decidido viajar a Barcelona para donde embarcarán a bordo del Rey Jaime II.

El Conde de Torre Sanra acompañado de su madre y hermana después de haber permanecido varios días en Palma. Don Miguel Beas, don Enrique Viribari, don Eugenio Fábregas, don Rafael Blanes y don Celestino Ramón.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santa Babiana, virgen y m. r. I de Adviento. Oíérranos las vísperas.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro, en honor de la Inmaculada Concepción.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral.

En Santa Clara, solemne fiesta dedicada a San Saturnino, mártir.

En Santa Catalina de Sens, a las siete y media, Misa de la unión general para la Asociación del Rosario Perpetuo; y a las cinco y media de la tarde, exposición de S. D. M.

EL TIEMPO

Table with weather observations for 7 hours of the day, including pressure, temperature, and wind data.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor Rey Jaime II, con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor Mallorca. Para la misma procedencia el vapor Rey Jaime I.

De Teatros

Principal

Esta noche se estrena la opereta: 'L'Idio Giovinazzal por la compañía Granieri.

Lírico

Las sesiones celebradas ayer en este coliseo se vieron extremadamente concurridas, cosechando nuevas ovaciones la célebre troupe Marimbe Guatemalteca y siendo muy celebrada la peñola Sapho.

Para mañana se anuncian extraordinarias sesiones de tres tarde a doce noche con arreglo al siguiente programa: A las 3.—La Tumba India (última jornada) Sapho (a toda orquesta) y la troupe Marimbe Guatemalteca.

A las 6 y cuarto.—La Tumba India, Sapho y la Marimbe Guatemalteca.

A las 9.—La Tumba India, Sapho y Marimbe Guatemalteca.

La temporada de opereta

La compañía de Pedro Barreto que el próximo miércoles ha de debutar en el Lírico, estrenó anoche en Maricla, la opereta 'Doña Francisquita', la última creación del lustre maestro Vives y según telegrama que tenemos a la vista la obra obtuvo un éxito enorme siendo aclamada por los señores y señoras de la compañía y por el público. Como se ve la compañía lleva ya montados todos los estrenos que este año han obtenido verdadero éxito, pues esta obra de Vives, con las dos de Lams, Benamor y La noza de campanillas constituyen el clou del año teatral.

En la prensa de Cartagena y en la de Murcia leemos elogios sin tasa dedicados a la compañía de Pedro Barreto y después de haber detenidamente leído de todos los artistas, hace especial mención de la fastuosa mise en escena de la compañía, afirmando uno de los periódicos que Barreto lleva más de ochenta mil duros en decorado y assteria.

La actuación de esta compañía podemos afirmar que será un verdadero éxito en Palma. La empresa hace resaltar que a pesar de la importancia de la compañía y de lo costoso de la misma, regirán dos precios de 4 pesetas entrada y butaca y 80 céntimos en butaca, comprendidos todos los impuestos, precio como se ve menor al que rige para otras compañías muy inferiores.

Deportivas

Fútbol.—El Campeonato de Baleares.— Los partidos de mañana

Mañana es el día señalado para dar comienzo el campeonato de Baleares, pero no como los que hasta ahora se habían celebrado, organizados por un Club determinado o sea meramente particular, sino el Campeonato oficial, convocado y regido por el Comité Provincial de Baleares, supeditado este a su vez a la Federación Catalana y esta a la Real Federación Española.

Se trata pues de una cosa seria, bastante más de lo que puedan figurarse algunos. Hemos tenido ocasión de ver los impresos que por orden del Comité serán colocados en todos nuestros campos y confesamos sinceramente que nos satisfacen plenamente, pues van encomendados, con sus sanciones a jugadoras y espectadores, a evitar la repetición de los lamentables espectáculos presenciados algunos días.

De suma conveniencia es que mañana, antes de dar comienzo los partidos, se fijen detenidamente los equipos y los espectadores en los citados impresos y vean las consecuencias que alguna violenta actitud suya puede ocasionarles.

Y de un modo especial van dirigidas estas líneas a los jugadores alfonseños y baleareños, ya que la suerte en el sorteo ha querido que midan sus fuerzas el primer día los dos equipos rivales mallorquines.

Hacemos votos para que la lucha se desarrolle normalmente, tal y como tiene que ser y a decir verdad estamos esperanzados en que unos y otros sabrán retener su nerviosidad, procediendo con la debida serenidad.—Verdades.

Corresponde jugar mañana a los Clubs «Alfonso XIII» y «Baleares», los segundos equipos a las diez de la mañana y los primeros a las tres de la tarde, ambos partidos en el campo de la Real Sociedad.

A las mismas horas jugarán los segundos y primeros teams «Regional» y «U. P. M.», celebrándose los partidos en el campo del último por no estar terminado el del primero.

En Menorca tienen que jugarse los siguientes partidos, también primeros y segundos equipos: «Mahón F. C.» y «España» de Villacarlos.

«Unión Sportiva», de Mahón y «Ateneo Villacarlino».

Para la buena organización de los

mismos, el Comité Provincial ha tomado todas las medidas necesarias y por unanimidad acordó castigar duramente cuantos incidentos ocurrieran en el transcurso del campeonato.

También se acordaron serias precauciones para garantizar los árbitros y si llegase el desagradable caso que éstos vieran ocaionada su labor, se tomará la dolorosa decisión de inhabilitar los terrenos de juego donde los incidentos ocurrieran.

El Comité espera no llegarán los casos que todos lamentaríamos y reconfiamos eficazmente a las Directivas de los Clubs contendientes, secunden los esfuerzos del mismo a fin de garantizar

el completo orden en los campos de juego y recordando que todo jugador expulsado del mismo por el árbitro, será luego penalizado según la falta cometida.

Baleares F. C.

Se pone en conocimiento de los señores socios de «Baleares F. C.» que, siendo necesaria la presentación del recibo de la cuota del mes de noviembre para acudir al partido que se celebrará mañana tarde en el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII, podrán pasar a retirarlo en el domicilio social del Baleares F. C. hasta mañana domingo a las 12.

Después del viaje regio

El viaje Nápoles a Alcudia Ampliando nuestra información de ayer relativa al capítulo que encabeza estas líneas podemos añadir:

Que dicho viaje fué penosísimo. Varias horas después de haber salido de Nápoles empezó a soplar viento S. O. muy fuerte, que en pocos momentos levantó una marejada espantosa.

El buque que conducía a los Reyes como igualmente los de los escoltas, tan pronto navegaban debajo de aguas, como estaban elevados sobre altas montañas de espuma.

Las tripulaciones tuvieron que estar siempre en sus puestos vigilando en evitación de accidentes.

S. M. la Reina lo pasó muy mal, teniendo que permanecer constantemente acostada, por efecto del horrible mareo que sufría. Apesar de ello la Soberana, se mostraba muy animosa.

El Rey, por el contrario no se mareó. Estuvo durante muchas horas en uno de los puentes del acorazado contemplando el espectáculo del mar embravecido.

Hacia constantes preguntas a los comandantes del acorazado, exclamando don Alfonso con frecuencia: ¡Qué espectáculo más grandioso!

Nuestro Soberano no perdió la serenidad ni un solo momento ante las furias del mar.

Con frecuencia preguntaba por el estado de su augusta esposa.

Lo que dice el Gobernador.—El Rey se marcha contento.

El señor Chalier nos ha dicho que la sorpresa del viaje regio la recibió ayer a las cuatro de la madrugada por medio de un radiograma.

Al encontrarse con el Rey, además de las frases que ya dimos a conocer, le dijo al hacerle la presentación de las personas oficiales: «Se conoce que ya se ha hecho con las tarjetas».

El Rey marcha de Palma, satisfechísimo del cariñoso recibimiento que le había dispensado el pueblo mallorquín.

Llegada de los Reyes a Alcudia.— Salida para Barcelona.

A las ocho y media de anoche llegaron los reyes al puerto de Alcudia, embarcando en una felúa que los condujo al acorazado Jaime I.

La reina desahogada, acostándose seguidamente.

A las diez y media salía el Jaime I con los reyes para Barcelona.

El viaje se supone que ha sido también malísimo a juzgar por las impresiones recogidas de boca de la tripulación del vapor Jaime II, llegado esta mañana a Palma, que nos ha manifestado que habían tenido un viaje tremendo.

A las una y media de la madrugada se ha cruzado dicho buque con el vapor Jaime I, que ocupaba también el fariol temporal que reinante.

Los del Jaime II no vieron al acorazado Jaime I, por la razón de llevar éste distinto rumbo.

Detalles de la llegada a Mallorca de SS. MM.

La noticia de que SS. MM. no desembarcarían en el puerto de Palma, la recibió por radiograma el Bayle del Real Patrimonio Balear Excmo. señor don Enrique Sureda, a la una de la madrugada de ayer.

Seguidamente el señor Sureda comunicó la noticia a los señores Capitán General, Gobernador Civil y demás autoridades, diciéndoles que el acorazado Jaime I, navegaba con rumbo al puerto de Alcudia.

Poco después salió el señor Sureda en auto para Alcudia, deteniéndose en Inca para comunicar la noticia al Coronel del Regimiento de dicha ciudad, continuando luego el viaje.

Cuando llegó al puerto de Alcudia caía una lluvia torrencial y reinaba un viento huracanado.

Medio hora después llegaron el Capitán General y el General Gobernador.

El señor Sureda aceptó un laúd a motor, ofrecido por el Comandante de Marina de aquel puerto, trasladándose arrojando penosa travesía a bordo del Jaime I donde cumplimentó a SS. MM.

Los señores Capitán General y General Gobernador, aguardaron a los reyes en el puerto.

Al enterarse el Rey de que estaba a bordo el Sr. Sureda, le llamó a su presencia. Acompañados a don Alfonso su augusta esposa doña Victoria, el general Milán del Bosch y el capitán del Jaime I.

El Bayle del Real Patrimonio conversó largo rato con SS. MM., hablando del viaje y de asuntos referentes al cargo del señor Sureda.

Al hablar de Mallorca don Alfonso mostró vivísimos deseos de visitar Villademosa y el castillo de Bellver. Los Reyes tenían que ir bajo palio SS. MM. tenían que haber descendido

del coche en que iban al dirigirse a la Catedral para asistir al Te Deum, al hallarse frente a la Diputación Provincial, en cuyo zaguan había sido levantado el coche anterior un vistoso altar.

En dicho lugar aguardaban a SS. MM. el Cabildo Catedral y el Ilmo. Obispo, juntamente con los caballeros que debían sostener las varas del palio, bajo el cual debían los Reyes dirigirse a pie a la Catedral.

En efecto paró el coche frente a la Diputación; pero en un momento vióse envuelto por una multitud que deseosa de contemplar de cerca a los Reyes se abalanzó al parar el coche.

En vista de ello y para evitar las dificultades que la aglomeración opondría para la marcha a pie, el Rey hizo continuar la marcha en coche.

La manifestación escolar

Con motivo del mal tiempo tampoco, como es sabido pudo tener lugar la manifestación escolar en la forma que debía hacerse.

Se acordó, sin embargo, que se celebrara en el patio de Capitanía General.

Más tarde en la mansión de la señora marquesa viuda de Vivot tuvo lugar la entrega del obsequio.

Los niños Juan Roten Sureds, hija del marqués de Pueyo, y Catalina Morell Fortuny, hija del noble Sr. D. Mariano, eran los encargados de ofrecer a la Soberana el delicado obsequio de los Maestros y niños de Palma.

Vestían a la usanza del siglo XVI.

El ramo que se entregó a la Reina era muy bonito. Tenía pintados en los lazos los escudos de España y Mallorca.

El inspector señor Capó hizo la presentación de los comisionados a los Reyes.

D. Alfonso agradeció la atención en nombre propio y en el de su augusta esposa, mostrando gran satisfacción por el obsequio, que hicieron pasar a las personas de su séquito para que lo admiraran, haciendo elogios de los artísticos trabajos mallorquines de aquella época.

Mostraron también gran aprecio a los pequeños niños a quienes besaron, tiernamente.

Imposición de brazales

Tuvo lugar a las cinco de la tarde en los suntuosos salones de los señores Gual de Torrella.

Llevó a cabo la imposición de brazales S. M. la reina D.ª Victoria.

En el zaguan de la morada de los señores Gual de Torrella rendían honores un piquete de la Cruz Roja, al mando del Oficial Sr. Noguera, con bandera y sección de corchetes y asistía una comisión de dicho Instituto, presidida por el Jefe de las Ambulancias de Baleares el jefe militar D. José Gralls, e integrada por los oficiales Sras. Ramis, Miró, Cortés (D. J. y D. R.), Roca, Ramonell, Salamancá y Crespo, con el jefe de la Ambulancia de Sóller, Comandante militar, D. José Almagro.

Al llegar la Soberana a la casa de referencia fué grandemente saludada hasta que llegó al salón donde debía celebrarse la ceremonia y fueron presentadas a S. M., como Presidenta honoraria de la Cruz Roja de España, las distinguidas damas y señoras a las cuales impuso el brazal de villalengas.

La Sra. Villalonga de Torrella dirigió breves palabras de salutación a la Soberana, que esta agradeció en el alma.

Los suntuosos salones de la Casa Gual de Torrella, estaban espléndidamente iluminados y repletos de damas e invitados, entre ellos al Canónigo Consultor de la Cruz Roja, M. I. señor D. Antonio Sauchó y al vocal de la Junta Directiva de esta benemérita Institución M. I. señor D. Nadal Garau, Canónigo.

Realizaron la fiesta con sus uniformes, el Conde de España, el conde de Salient, el Marqués de Ariáñy, el Vizconde de Couserans, palatinos que formaban parte de la comitiva que acompañaban a la Reina Victoria Eugenia, y otras muchas personalidades y damas de la aristocracia mallorquina.

Los señores de la casa, los Maestros de Valencia señor don Joaquín Gual de Tortella y señor don Fausto Gual Villalonga, junto con los demás miembros de tan distinguida familia, se desvivieron para atender a todos, resultando un acto de los que se guardará eterna y gratísima memoria.

Al salir la Soberana del palacio de los señores de Torrella, fué entusiásticamente aplaudida y vitoreada por todos los concurrentes y por la compacta muchedumbre que apesar de la espesa lluvia que caía, permaneció apostada a lo largo de la calle de San Jaime.

El Jaime I

A las diez de la noche y cuando en la ciudad de Palma, se apagaban las últimas luces de la fiesta memorable tenida lugar por la noche el vapor Rey Jaime I, soltaba amarras, para marchar a Barcelona, con parte del séquito e invitados que han acompañado a los reyes en su

viaje, personas, cuyos nombres dimos a conocer ayer.

Buen viaje, pues, y que todos lleven buen recuerdo de Mallorca, ya que esta es la noble aspiración de todos los mallorquines.

S. M. se interesa por las edificaciones en el Huerto del Rey.

Al terminar la recepción que tuvo lugar ayer tarde en el palacio de «La Almudaina» S. M. celebró una conferencia con el Bayle del Real Patrimonio Sr. Sureda y el Mayordomo Mayor de Palacio señor Marqués de Torreolla, interesándose por las construcciones levantadas en los terrenos del huerto del Rey.

Desde uno de los balcones de Palacio el señor Sureda mostró al Monarca el edificio que ocupa el hotel Alhambra y el teatro Lírico, lamentándose D. Alfonso que la falta de tiempo no le permitiera visitarlo detenidamente.

Prometió hacerlo en breve, pues piensa volver en Abril, acompañado de su augusta esposa, la que siente vivos deseos de conocer esta isla de cuyos paisajes tantos elogios ha oído.

Habiendo con el señor Sureda, D. Alfonso dedicó entusiastas elogios a Mallorca, añadiendo que hablando con el general Primo de Rivera, habían convenido en dar a las Baleares la importancia merecida.

Obsequios a S. M. la Reina

Entre los obsequios que han sido ofrecidos a la Reina, figura una abundante colección de fotografías de Mallorca, guardadas en una artística arquilla de plata, reproducción de las de estilo mallorquín, en cuya cubierta, en el exterior luce de relieve el escudo nacional y en el interior el escudo de Palma.

Este obsequio le fué ofrecido por el Comisionario de los terrenos del Huerto del Rey, D. José Tous.

La Reina, al enterarse del obsequio se mostró muy complacida, diciendo: —Ya que no he podido visitar Mallorca como deseaba, estas fotografías me darán una idea de los magníficos paisajes que atesora.

La arquilla de plata ha sido trabajada en los talleres de la platería Escoubert.

Hablando con el señor Primo de Rivera

Mientras el rey y el señor Primo de Rivera se encontraban en el salón de fiestas del Circolo Mallorquín, aguardando la llegada de S. M. la Reina, aprovechamos unos breves momentos que casualmente se nos brindaron para hablar con el Presidente del Directorio general Primo de Rivera.

—¿Se encuentran satisfechos los Reyes del viaje a Mallorca? le preguntamos el señor Primo de Rivera.

—Sí, muy contentos, especialmente la Reina que no conocía la isla y sentía muchos deseos de admirarla.

—Muy rápida ha sido la visita para poder admirar las bellezas de Mallorca.

—Sí, muy rápida, más no podía ser de otra manera. Nos es indispensable regresar a Madrid cuanto antes y esperamos a SS. MM. en Barcelona y Zaragoza. Pero esta visita es la preparación de otro viaje.

—¿Cómo?

—Sí, dentro de varios meses, en marzo o abril, repetiremos la visita con mucha más detención. Estaremos aquí tres o cuatro días, pues las Baleares tiene una gran importancia y estamos decididos a corresponder a falta en la medida y forma que sea posible.

El viaje a Italia y a Mallorca habrá sido fructífero para el porvenir de nuestra España en diversos sentidos.

Baleares será una gran base española en el Mediterráneo.

Tenemos el proyecto de enlazar el radio de las comunicaciones con la península y para ello pensamos estudiar con detenimiento el expediente de la línea aérea ya establecida.

Además se establecerán nuevas líneas aéreas entre Mallorca y Nápoles que enlazarán con las que funcionan entre esta isla y la península y Africa.

En fin, que el próximo viaje de los Reyes a Mallorca, no solo ha de ser para admirar con detenimiento las bellezas de la hermosa isla, sino que tendrá también otras finalidades que han de redundar en provecho y beneficio del porvenir de nuestra querida España.

En este momento de la conversación se anunció al general Primo de Rivera que una Comisión de fuerzas vivas formada por los señores Ferragut, Alzamora y otras personas deseaban entrevistarse con él y tuvimos que interrumpir, no sin antes agradecerle las breves, pero importantes manifestaciones que había tenido la atención de hacernos.

Por dichas manifestaciones, que fueron escuchadas también por un nutrido grupo de personas que le rodeaban, podrán ver nuestros lectores que, la próxima visita de los Monarcas a Mallorca, será un hecho, salvo inconvenientes que puedan surgir.

Más detalles

Se asegura estaba proyectada una visita a las fábricas de Porto-pí, que debía llevar a cabo el rey, visita que no pudo tener lugar a causa de la desorganización que imprimió al viaje regio el mal tiempo.

Pero a las tres y media, el Presidente de la Trasmediterránea don José Juan Dómine y el Secretario general de la misma señor Anastasio, con el delegado señor Qués, acompañando al Marqués de Sotello, al señor Romero, Mayordomo de Semana del Rey, y a otras distinguidas personalidades del séquito real, se trasladaron a Porto pí, visitando aquellas instalaciones, siendo grandemente obsequiados por todos los visitantes.

En una nave de la instalación de patroleo fueron obsequiados con un lunch servido con todo esmero por el Hotel Alhambra, consistente en dulces, cham-

pagne y pastas mallorquinas en las cuales llamó la atención una gran ensalada mallorquina.

Los visitantes regresaron a Mallorca a las cinco, muy complacidos en las atenciones de que fueron objeto parte del personal de las fábricas.

Entre los señores concejales en el día se hablaba en el Ayuntamiento de la conveniencia de terminar el taje del arco representando la puerta del Muelle, que no pudo ser, debido al mal tiempo que reinó la noche de anteyer.

El motivo de seguir el modo citado arco, no es otro segun el proyecto Municipal señor Benassar, ajustar todas las piezas, a fin de las utilizar cuando se presente ocasión, ya que el Ayuntamiento no ha realizado el gasto.

El Alcalde nos ha manifestado que a este particular, que la mayoría concejales se muestran partidarios que se proceda a la terminación del montaje, pues ya que el gasto está en el pueblo de Palma podrá ser magnífica obra del señor Benassar.

También se ha lanzado la idea de ceder al montaje del arco, dejenlo hasta el próximo mes de mayo que se anuncia la nueva visita a Mallorca.

El señor Salas, nos ha dicho que de tomar definitiva determinación para conculcar con el Gobernador de

El Alcalde y concejales han hoy al Arquitecto Municipal su propuesta por el esfuerzo que representa, la ejecución de proyectos de iluminación terminada en la construcción de honor del Ayuntamiento de las principales y demás adornos de las principales.

El señor Benassar ha recibido numerosas felicitaciones de multitud de personas de esta ciudad.

Realmente el señor Benassar de la más entusiasta felicitación obra realizada en dos días, representando un esfuerzo colosal.

A las muchas felicitaciones unimos la nuestra entusiasta.

Acompañando a los Reyes a bordo del vapor Rey Jaime I, el jefe de policía Jefe de la Casa Real Manuel Diezgué y los señores Llorca, Griffiths, Vega y Don los señores comisionados a preparar a la salida de los Reyes de Mallorca, biendo efectuado todo el viaje al

Al abandonar S. M. el Rey de la Almodulana para trasladarse al puerto de Mallorca, por su expresado deseo hizo en el auto de D. Enrique Sauchó

Anoche, a las 11

LIBRERO. Mañana GRANDIOSO ESPECTACULO LA TUMBA INDIA.-SAPHO (a toda orquesta) MARIMBA GUATEMALTECA 9 personas Miércoles 5: BENAMOR

DIETARIO AGENDA PARA 1924

Con las guías de Madrid, Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

D.ª Paula Cortés Fuster Viuda de Cortés Ha fallecido a la edad de 84 años después de recibidos los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su Director espiritual, hermanos políticos sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida...

CALZADO Compro pagando al contado, partidas por importantes que sean. Todo es cuestión de precios. Ricardo Durban—Ronda San Antonio 49—Barcelona.

Por Telégrafo

Del nuevo Régimen De Instrucción pública

Esta tarde el Consejo de Instrucción pública ha aprobado la prencencia relativa a las economías del presupuesto de primera enseñanza cuyo informe había solicitado el Ministerio. El Consejo entiende que en este ramo las economías tendrán que ser escasas, pues hay servicios, que incluso demandan algunos aumentos, con objeto de que estén bien dotados.

Reunión del Directorio.—Visitas

La reunión del Directorio comenzó a las 9 y terminó a las 9. El general Vallsespín dice que se había dedicado la reunión a examinar varios expedientes de los departamentos ministeriales, especialmente del de Instrucción y Marina. El contraalmirante Sr. Magaz, recibió varias visitas, entre ellas, la del general de los Sometanes general Davan, utilizando las instrucciones, respecto del día que deberán estar los somatenes el día de la llegada del Rey.

Declaraciones de riqueza

Con motivo, del decreto sobre declaraciones de riqueza, que se han presentado en toda España durante estos últimos días, se calcula que ascenderán a unas 30.000. Estas altas de contribución se dice darán un ingreso al Tesoro de unos cincuenta millones de pesetas.

Lo que dice el Sr. Magaz

El contraalmirante Sr. Magaz al llegar a la presidencia dijo que al tener noticias de que los Reyes y el general Primo de Rivera habían llegado a Baleares, ha cesado en sus funciones de Presidente interino del Directorio.

Exposición de sentimientos, que con motivo de las circunstancias especiales no había podido tener más contacto con la prensa como hubiese deseado.

El Alcalde de Barcelona se ha puesto de acuerdo con el Alcalde de Madrid para que el día 4, con motivo de la llegada de los Reyes, todos los Alcaldes de España telegrafen al Alcalde de Madrid felicitando a los Reyes y adhiriéndose a la Monarquía.

Con estos telegramas se formará un libro de lujo que se entregará personalmente al Rey.

ECOS VARIOS

Accidente de aviación Ferrol.—Acaban de recibirse noticias en Capitanía general de que un hidroavión pilotado por el subdito argentino Andrés Perera Rosello que se dedicaba a hacer vuelos con pasajeros se fué a pique en el puerto de Ribardo, siendo extraido del mar con averías de consideración. Temporal Alicante.—Comunican de Denia que el temporal reinante ha sido causa del naufragio de una lancha desapareciendo dos de sus tripulantes que se cree fallecieron ahogados. Secretario detenido San Sebastián.—La policía ha detenido al secretario del Ayuntamiento de Corera acusado de una estafa de 50.000 pesetas.

De Barcelona El viaje de los Reyes

El Ayuntamiento y los prelados Madrid, 30 (10 n.)

Formarán en corporación para ir al muelle de la Paz, con objeto de recibir a Sus Majestades los Reyes, todos los concejales del Ayuntamiento de Barcelona, presididos por el alcalde señor Álvarez de la Campa.

También acudirán al muelle el arzobispo doctor Vidal y Barraqner; los obispos doctores Gatilamet, Muñoz, Galtart, Comellas, Miñales y Liempart, es decir, todos los prelados de la diócesis de Cataluña, a excepción del obispo de T. T. R. S. G. R., por su avanzada edad, se ve imposibilitado de asistir a los actos en honor de los soberanos.

Los antes citados prelados se encuentran todos en esta capital. Una delicadeza Las floristas de las Ramblas se han dirigido al alcalde en súplica de que sea regalo y confección de todas ellas el ramo de flores que el alcalde entregará a la Reina a su llegada a Barcelona, como obsequio de la ciudad.

El señor Álvarez de la Campa ha accedido a la petición, mostrándose por ello muy complacido. Además, dichas floristas han manifestado al alcalde que el domingo enviarán una magnífica «corbellie» al Hotel Ritz para la augusta Soberana.

Obsequio a la Reina

La Junta de Gobierno del Círculo del Ejército y de la Armada ha acordado ofrecer a S. M. la Reina un precioso ramillete de flores naturales contenido en un artístico jarrón ofreciendo el conjunto una verdadera y hermosa obra de arte.

Parte de la escuadra real en Barcelona

A las cuatro de esta mañana y después de una penosa travesía a crusa del temporal, han entrado en nuestro puerto los destroyers Cadarso y Villamil y los submarinos B. 1, B. 2 y B. 3, que forman parte de la escuadra real y han venido directamente de Spezia. El submarino «B. 1», quedó fondeado junto a la escalera de la Paz y otros buques en el paraje de Sur del muelle de Barcelona.

Llegada del vapor Jaime I

Barcelona 1 (9 m.) A las 730 de la mañana ha llegado el vapor de la «Telefónica», Rey Jaime I en el cual viene el cortejo de los Reyes.

El pasaje tiene órdenes de no desembarcar hasta que lleguen los Reyes.

Alcance de la tarde Reunión del Directorio

Madrid 1 (315 t.) (Urgente) Se ha reunido en Consejo el Directorio, examinándose tres o cuatro bases de la Ley de Reclutamiento. Los expedientes de Instrucción quedaron pendientes de resolución. Ex secretario a la cárcel Alcabete.—A consecuencia de una visita de inspección girada al Ayuntamiento de Sarada, ha sido encarcelado el ex secretario don Francisco Martínez.

Supresión de juramento

Ha quedado suprimido el juramento que juraban los jefes de las plazas fuertes, por considerarse incluido en el, el de fidelidad que hacen al jurar la bandera.

Intento de fuga Alicante.—Esta madrugada intentaron fugarse de la cárcel varios reclusos, abriendo un boquete en el techo del pabellón. Un oficial de la prisión pisó en mano los redujo.

Reunión en el Ayuntamiento.—Preparativos

Ayer tarde se reunieron en el Ayuntamiento representaciones de corporaciones oficiales y particulares de Madrid. Presidió la reunión el señor Alcalde. El objeto de la reunión era acordar el recibimiento que se ha de dispensar a los Reyes.

Se acordó que el Alcalde redacte un mensaje en nombre del pueblo de Madrid, que suscribirán los presidentes de las corporaciones. Las tropas cubrirán la orzera desde la estación del Mediodía hasta Palacio. Los edificios públicos ostentarán banderas y coque y habrá iluminación general igual que en los particulares, del trayecto que recorrerá la comitiva.

En los comarcos se venden pañuelos de colores nacionales para agitarlos al paso de los Reyes. Acuerdo de la Cámara de Comercio Oviedo.—La Cámara de Comercio ha adoptado los siguientes acuerdos: Nombrar representantes de la Junta de Abastos, prestar su conformidad a los

acuerdos del Consejo Superior de las Cámaras, sobre el nuevo proyecto de aranceles; apoyar la solicitud de la Cámara Española del Brasil que interesa del Directorio urgentes resoluciones encaminadas a evitar los trastornos que ocasiona la aplicación de los derechos máximos a las mercancías españolas que quieren llevarse a aquella república.

Preparando el recibimiento a los Reyes

Madrid.—El vicario general, por suencia del Obispo de Madrid, ha dirigido una circular a los sacerdotes de la Diócesis expresando el deseo de que se haga un entusiasta recibimiento. A los Reyes pues el viaje realizado a Roma y principalmente la visita de los Soberanos al Pontífice ha sido un servicio verdaderamente régio para la patria y para la religión.

Los cánticos continúan diciéndose en la circular, debemos mostrarles nuestra gratitud por el incomparable acto de fe y religioso realizado ante el Pontífice.

Recomienda a los párrocos que por todos los medios procuren que el recibimiento resulte digno del acto que celebraron en Roma.

A la hora de la llegada debe haber rapique general de campanas, y los párrocos deben excitar a los feligreses para que en sus oraciones hagan votos fervientes para que el viaje de los reyes produzca frutos saludabilísimos para la patria y para la iglesia católica.

Socorros a los damnificados

Sevilla.—En el Ayuntamiento ha comenzado a funcionar la Comisión rectora de socorros a los damnificados por la inundación. Los Infantes han enviado una cantidad en metálico destinados a este fin. El Alcalde ha ofrecido albergue a 180 personas.

Con motivo del regreso de los Reyes

Murcia.—El Alcalde ha reunido a los directores de los periódicos para exponerles la idea de celebrar una recepción popular en el Gobierno Civil con motivo del regreso a España de los Reyes.

Disposiciones sobre Intendencia

Ha quedado provisionalmente en suspenso la concesión del pase a supernumerario en el cuerpo de Intendentes, pudiendo ser llamados a activo los jefes y oficiales que se hallen en aquella situación o los de una clase determinada, si lo requieren las necesidades del servicio.

Bombardeo

Melilla.—El general Marzo y su séquito estuvieron en Tafersit, presenciando el bombardeo hecho por nuestras baterías contra el emplazamiento de un cañón en enemigo.

Detención de presos fugados

Zaragoza.—El registro policia en el barrio de Colon ha dado por resultado la detención de Antonio Mar poseedor por el asesinato del agente de policía y de Luis Riera y Gregorio Sobrediel fugados recientemente de la cárcel.

Todos ellos junto con un joven que se hallaba en la casa donde se practicó el reconocimiento ingresaron nuevamente en la cárcel.

El infante don Antonio

San Lúcar.—Ha llegado procedente de Madrid el infante don Antonio de Orleans, quien visita de incógnito. Permanecerá en esta ciudad algunos días.

A favor de los emigrantes

Vigo.—El Gobernador ha dictado severas medidas encaminadas a evitar los abusos que se cometían con los emigrantes al embarcar y desembarcar por este puerto.

Telegrama al Rey

Huesca.—El Alcalde ha dirigido un telegrama al rey, dándole la bienvenida a su regreso a España.

El viaje de los Reyes y Zaragoza

Huesca.—Con motivo del viaje de los reyes a Zaragoza, irán a esta ciudad comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento.

Vuelco de un autobus

Málaga.—En la carretera de Velez a Málaga, ha volcado un autobús. Hay tres viajeros heridos.

Para evitar asaltos

En vista del suceso ocurrido noches pasadas, pues parece que se intentó asaltar la caja de la Diputación, se ha dispuesto se provea a los vigilantes nocturnos de arma de defensa y de una linterna de gran potencia, ampliándose el servicio de vigilancia.

Credid.—Nieve

Valladolid.—Hace muchas horas que nieva incesantemente. El río Pisuerga ha experimentado una crecida considerable.

Alcalde a la cárcel

Ha ingresado en la cárcel, de orden del Juez militar, el Alcalde de Aravaca.

Lotería Nacional

Madrid 1 (1215 t.) (Urgente) PREMIOS MAYORES Primer premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número. 33.790 despachado en Madrid. Segundo premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número. 3.130 despachado en Granada y Catarroja. Tercer premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número. 21.996 despachado en Yecla, Málaga, Coruña y Bilbao. Premios de 800 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 33.789 y 33.791. Premios de 600 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 3.129 y 3.131.

Premios de 490 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 21.995 y 21.997.

Premios de 1.500 ptas.

18.999, 16.755, 12.476, 25.177, 23.576, 1.097, 15.388, 12.649, 19.974, 27.395, 8.935 y 21.059.

Premiados con 300 ptas.

También han salido premiados con 300 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo y tercero.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 30 4 p Interior 70 25 4 p Exterior 84 25 4 p Amortizable 88 00 5 p viejo 94 25 5 p nuevo 94 00 Banco de España 575 50 Compañía de Tabacos 237 00 París vista 41 90 Londres vista 33 40 Dollars 7 68 Marcos 0 60 Liras 33 80 Obligaciones Tesoro 5 p 101 90

FABRA

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido las conferencias con los números premiados en el sorteo celebrado hoy ni los telegramas urgentes de la tarde

Gacetillas

—En cuarta plana. Publicamos el Folletín y Cuentos del sábado. Hallazgos. El joven practicante en Medicina y Cirugía don Francisco Ruiz Cardá nos participa haber encontrado un objeto de oro en la vía pública, que gustoso entregará a quien acredite ser su dueño, el cual podrá dirigirse a su domicilio Palau y Coll 17, 3.º

—Suspensión de salidas. El vapor Jorge Juan que debía salir anoche para Barcelona suspendió la salida, como también la ha suspendido hoy o causa del mal tiempo. El vapor Belver correo de Alionta que debía salir esta mañana también ha suspendido la salida por el mal tiempo. Si éste ebonanza, dichos buques saldrán mañana.

—La gran guerra, no solo ha destruido la organización social y política del mundo, sino que ha transformado la vida patriarcal de las familias, contribuyendo a que el exceso de trabajo en la lucha por la vida haya producido horribles neurastenias y un desgaste en los organismos sanos y robustos, y como el ánimo y depauperado necesita vigorizar sus células y sus músculos para continuar sus trabajos, los más eminentes médicos han reconocido que uno de los tónicos más apropiados, es el Jarabe de Hipofosfitos Salud. Este poderoso reconstituyente tiene imitadores; por lo mismo, conviene advertir que el verdadero es el que en la etiqueta exterior lleva impresas con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud.

PLUMA-TINTEO, oro garantizado, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Cuadrado. Un tomo 4.º mayor de 1422 páginas con numerosos fotogramas, postales, onomatopéyicos en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

HERNIA

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo, los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva, de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las muchas personas que agradecidas enaltecen los efectos BENEFICIOS Y CURATIVOS del Método C. A. BOER.

JOSE TORREGROSA, Baja de San Pedro, 73, tendr, Barcelona, a los 62 años, curado de una Hernia escrotal.

Sóller 26 de Noviembre de 1923. Sr. Don C. A. BOER.

May Sr. mío y amigo: Después de saludarle tengo la satisfacción de decirle que en un año de llevar sus aparatos, siguiendo el Método C. A. BOER, ESTOY COMPLETAMENTE CURADO de una hernia que hacía 5 años que padecía. No puedo menos que explicarle mi alegría y darle las más expresivas gracias. Queda de V. agradecido su afmo. S. S. q. s. b. m.

VICENTE MALLOL. Calle San Jaime, 28, SOLLER.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, visitad al señor C. A. BOER en LA PUEBLA, domingo 9 de Diciembre, Fonda Comercio.

MANACOR, lunes 10 de Diciembre, Hotel Riera, (ant. de Fenicias).

PALMA, miércoles 12, sábado 15 y miércoles 19 de Diciembre, Hotel Alhambra.

INCA, jueves 13 de Diciembre, Fonda España.

LLUCHMAYOR, viernes 14 de Diciembre, Hotel Universo.

POLLENSA, domingo 16 de Diciembre, Hotel Cosmopolita.

SOLLER, lunes 17 de Diciembre, Hotel Restaurant de la Estación.

RELIANTIX, martes 18 de Diciembre, Fonda Alaró.

Quebrados: No fiejeis de acudir a la visita en el día indicado, para cada población.

C. A. Boer Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, (Calle Cataluña), Barcelona.

APARATOS DEL ARTE MEDICO perfeccionados.

VARIOS, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. EVENTRACIONES, hidrocèle, varicocele.

ASTRAKANES

imitando pieles, en negro y colores, para hallar un variadísimo surtido, visite usted LAS MONJAS

ALMANAQUE El Año en la Mano 1924

Precio 1'50 pesetas. Librería de J. Tous

Por 5 ptas.

Rullabos, por Jules Mary 3'00 Linchamiento fracasado, por Buffalo Biel 2'50 El arte de hacerse rico, por Marmiton. 0'50 Per fe gana, por A. Ruiz Pablo 2'00 Barcelona, Julio de 1909, por Angel Ossorio '60 Nuevos derroteros penales, por Do-rado Montero. 1'00 La Batalla del Somme 2'00 Del amor conyugal, por el Barón de Habbach 3'00 Alemania contra España, por Joaquín Costa 3'50 Libro rojo Austro-Rojo. 2'00 Discursos de D. E. Dato. 2'00 Por esos mundos 2'00

Total 34'50 De venta en la librería de J. Tous.

Figurines Temporada Invierno 1923-1924

Se han puesto a la venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort, las siguientes revistas de moda para la temporada de invierno de 1923-1924.

Les creations Parisiennes.—Les modes.—La modiste Parisienne.—Ultima elegancia.—Paris Chic —La femme Chic.—Style.—Paris mode.—La moda futura.—Record.—Las grandes modes de Paris.—Tres Chic.—Paris elegant—Grandiose.—L' Ideal parisien.—Revue des modes.—Paris Chapeaux.

MODELES DE MANTEAUX

Costumes manteaux.—Confección moderna.—Le tailleur pratique.—Album Paris tailleur.—Revue parisienne (temporada)—La moda femenina (id.)—Star (id.)—Le foie des modes de Paris (id.)—Les patrons favors (id.)—Parisiana (id.)—Paris confection (id.)—Elite (id.)—Paris Album (id.)—La Parisienne (id.)—Paris blouses (id.)—Paris Succés (id.)—Mocall Quarterly (id.)—Les patrons francais Echo (id.)—Paris Chic parfait (id.)—Standard-Derigner Quarterly (id.)—Touste la mode (id.)—Butterick Quarterly (id.)—Excelsior (id.)—La mode de Paris (id.)—Paris Enfants (id.)—Les enfants (id.)—La moda infantil (id.)—L' enfant (id.)—Album d' enfants (id.)—Jeunesse parisienne (id.)

De venta en la librería de José Tous

PARA DIBUJO

Cajas de compases—Vitelas—Lápices.—Gomas.—Difuminos, etc. Librería de J. Tous, Plaza de Cort

ESTOMAGO E INTESTINOS

Se restan los métodos de los cinco países del mundo, porque quita el dolor, el sufrimiento, como una digestión sana y fuerte, curando las enfermedades del ESTOMAGO E INTESTINOS

Véase 4.ª página

FEBROXIL CERA

EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTALES DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO BACTERICIDA

FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS FERMENTACIONES PÚTRIDAS INTESTINALES FIEBRES INFECCIOSAS ENDODIGESTIVAS

MILARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL FEBROXIL CERA VENTA FARMACIAS

OPICINAS Y LABORATORIOS Vico, 18 y Negreterria, 15 al 19 BARCELONA

